

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО «ОмГПУ»



И.П. Геращенко

«7» июля 2021 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Омский государственный педагогический университет»
о диссертации ЗОТОВОЙ ОЛЬГИ АЛЕКСАНДРОВНЫ
на тему: «ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В РОССИЙСКО-
КАЗАХСАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ
(на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук
по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Представленная к защите кандидатская диссертация Зотовой Ольги Александровны состоит из введения, трех глав, заключения (объем основного текста 134 страницы), списка использованной литературы (154 наименования на 12 страницах). Графический материал представлен 24 рисунками и 15 таблицами. Общий объем работы составляет 147 страниц.

Актуальность диссертационного исследования

Тема диссертационного исследования для настоящего времени является исключительно актуальной по нескольким причинам:

1. Система расселения населения формирует опорный каркас территории – основу устойчивости социально-экономического развития региона. Она выступает своеобразным индикатором социально-экономической ситуации в

отдельных регионах: любые изменения в этой системе могут быть следствием различных проблем, от решения которых зависит развитие поступательное социально-экономическое развитие территории.

2. Трансформация расселения населения связана с факторами, обусловленными приграничностью исследуемых регионов. К ним относятся изменение демографической и миграционной ситуации и социально-экономическое положение региона, в значительной мере зависящие от историко-географических особенностей формирования системы населенных мест исследуемой в диссертационной работе территории.

3. Совершенствование системы расселения приграничных регионов входит в число приоритетных задач России и Казахстана, что отражено в документах, определяющих взаимодействие стран по развитию приграничных территорий (Концепция приграничного сотрудничества в Российской Федерации; Программа межрегионального и приграничного сотрудничества между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан на 2018-2023 годы; Программа развития регионов до 2020 года (утверждена Постановлением Правительства Республики Казахстан от 28 июня 2014 года № 728); Государственная программа развития регионов на 2020-2025 годы (утверждена постановлением Правительства Республики Казахстан от 27 декабря 2019 года № 990.).

4. Исследование трансформации системы расселения в приграничных регионах России и Казахстана связано с решением задач развития конкурентных преимуществ приграничных территорий, развития социально-экономического потенциала регионов.

Следует отметить, что сложность темы диссертационного исследования заключается в том, что оно затрагивает вопросы гармонизации нормативно-правовой основы жизни населения в приграничной зоне двух государств и, одновременно с этим, опирается на общность структуры хозяйства и расселения населения советского периода. Сказанное выше, прежде всего, вызывает

необходимость исследования системы расселения в приграничных регионах с позиций общественно-географического подхода.

Область исследования (в соответствии с Паспортом научной специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»):

3. Природные, общественно-исторические и технико-технологические условия, предпосылки и факторы размещения производства, формирования систем расселения, сетевых структур различной специализации, социально-, культурно- и политико-географических территориальных систем.

4. Территориальная организация, территориальная структура общества, включая его производительные силы.

10. Сети и системы расселения, геоурбанистические процессы и явления.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации, подтверждается детальным анализом многочисленных российских и казахстанских научных публикаций, интерпретирующих вопросы пространственной организации расселения населения с общественно-географических позиций, обобщением отечественного и зарубежного опыта в области формирования системы расселения, а также демографических и социально-экономических процессов в условиях приграничья, корректным использованием научных подходов, методов и приемов исследования, репрезентативностью большого объема первичных материалов и статистических данных, а также успешной апробацией полученных результатов на международных, всероссийских и региональных научных конференциях. Это обуславливает обоснованность положений и выводов, содержащихся в диссертации.

Для решения задач исследования применялись сравнительно-географический, картографический, исторический, типологический, статистический методы, географическое моделирование (применение ГИС MapInfo, QGis).

Библиографический список состоит из 154 наименований и включает как классические труды ученых по теории и методам изучения расселения населения, лимнологии, особенностям функционирования трансграничных образований, так и публикации последних лет, нормативно-правовые документы о приграничном сотрудничестве, государственные программы развития приграничных регионов России и Казахстана, материалы переписей населения, современные статистические данные Федеральной службы государственной статистики России и Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан по населению приграничных регионов. Цель и задачи, поставленные автором, полностью соответствуют сформулированным в диссертационной работе выводам.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, форма представления материала исследования

Анализ содержания диссертационной работы, автореферата и списка опубликованных работ по теме диссертации позволяет утверждать, что основные результаты исследования апробированы и опираются на достаточную информационную базу, представленную литературными, нормативно-правовыми, статистическими и картографическими источниками. Следует отметить, что несмотря на то, что период исследования трансформации расселения населения в приграничной зоне Западно-Казахстанской и Оренбургской областей обозначен как постсоветский, автору пришлось в силу необходимости анализа историко-географических факторов формирования системы населенных мест привлечь обширный исторический материал. В сформулированных положениях и выводах работы прослеживаются элементы научной новизны. Так, автором:

- впервые проведено комплексное экономико-географическое исследование расселения населения в приграничной зоне и выявлены изменения системы расселения людей (сам факт исследования расселения населения не

является новым, но новизну представляют результаты исследования по конкретному региону российско-казахстанского приграничья);

- обосновано понятие «система расселения в приграничном регионе»;
- определены методологические подходы к изучению расселения населения на приграничных территориях;
- предложена методика выявления региональных систем расселения на макро-, мезо- и микроуровне и дана оценка их сформированности;
- выявлено, что в системе расселения приграничных регионов усиливается концентрация населения в городских поселениях и происходит деградация сельских населенных мест;
- показаны различия в уровне сформированности опорного каркаса расселения приграничных территорий, обнаружен процесс перехода от осваивающего (традиционного) типа системы расселения к трансграничному (современному) типу системы расселения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации

Научная работа О.А. Зотовой объединяет в себе успешно примененные методы географии населения и географической лимнологии, результатом которых стал оригинальный исследовательский подход. Выводы и методические приемы, использованные автором, могут быть основой дальнейших исследований в области демографических, этнокультурных и расселенческих исследований. Методика географического исследования расселения приграничного региона может быть полезна для аналогичных работ, а также разработок территориального планирования расселения населения приграничных регионов.

Практическое значение результатов диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы: для разработки Стратегии социально-экономического развития приграничных регионов и схем территориального планирования; для совершенствования пространственной организации системы населенных мест; для подготовки и проведения лекционных и семинарских занятий по образовательным

программам профессионального образования разных уровней (бакалавриат, магистратура, аспирантура). Методические подходы, результаты комплексной оценки динамики расселения могут служить информационной основой для принятия управленческих решений на различных уровнях территориального планирования.

Апробация материалов исследования проводилась в форме докладов на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, а также публикаций в открытой печати. Основные положения диссертации нашли отражение в девяти опубликованных работах, в том числе четырех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Оценка содержания и структуры диссертации. Формулировка цели и постановка задач исследования обусловили структуру диссертации, которая композиционно сбалансирована, что свидетельствует об умении соискателя обеспечить стройность и упорядоченность научного исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Общий объем диссертации составляет 147 страниц текста на русском языке, содержит 15 таблиц и 24 рисунка. Список литературы насчитывает 154 источника, в т. ч. 18 на иностранных языках.

В первой главе «Теоретические и методические основы изучения приграничного расселения» автор предложил собственный подход к обоснованию теоретико-методологических положений относительно приграничного расселения, содержания понятий «граница», «приграничная зона», «трансграничный регион», в том числе осуществил общественно-географическую интерпретацию междисциплинарности исследования приграничных территорий и расселения, опираясь на тематику диссертаций, подготовленных в период с 1970 по 2015 гг., а также справочную, энциклопедическую, научную литературу и нормативно-правовые документы Российской Федерации и Республики Казахстан (с. 12-47).

Аргументированно доказательным и информативным является материал второй главы «Историко-географические особенности формирования расселения населения российско-казахстанского приграничья», где на основе конкретных исходных данных с помощью статистических (анализ рядов динамики и территориальной структуры социально-экономических и социально-демографических явлений) и картографических методов получены новые знания относительно структурных сдвигов и проблемных ситуаций в пространственном развитии системы населенных мест приграничной территории Оренбургской области России и Западно-Казахстанской области Казахстана (с. 48-92).

Содержание третьей главы «Современные особенности трансформации системы расселения в приграничных регионах» (с. 73-129) имеет существенное практическое значение, так как определение и научное обоснование путей нейтрализации вызовов в пространственном развитии системы расселения населения в приграничной зоне является научно-обоснованным материалом для разработки региональной и муниципальных стратегий, а также международного сотрудничества в решении проблем развития городских агломераций и сельских поселений, определенных государственными программами развития сельской местности. Выводы и предложения, сформулированные автором в заключении, являются обоснованными и вытекают из существа проведенного исследования.

Характеризуя диссертационное исследование в целом, можно с уверенностью сказать, что оно имеет ряд несомненных достоинств: самостоятельный характер; оригинальность, аргументированность, теоретическая обоснованность и практическая значимость авторских выводов и предложений.

Вместе с тем, как и всякое самостоятельное исследование, диссертация О.А. Зотовой не лишена некоторых недостатков, часть из которых сопряжена с объективными трудностями научного познания:

1. Обращение к далекому историческому прошлому развития территории Оренбургской и Западно-Казахстанской областей (с. 49-53) в контексте исследования трансформации современной структуры расселения населения (30

лет) представляется излишним, так как не имеет прямого отношения к проблематике исследования.

2. Автор ошибочно полагает, что протяженность государственной границы между Оренбургской и Западно-Казахстанской областями составляет 1876 км. Это относится к общей протяженности государственной границы России в пределах Оренбургской области (кроме Западно-Казахстанской области Оренбургская область граничит с Актюбинской и Костанайской областями).

3. Рассуждая о типологии участка государственной границы между Оренбургской и Западно-Казахстанской областями по природным особенностям, автор ошибочно относит ее к орографической «так как граница проходит по суше и по рекам Урал и Илек» (с. 16). А на самом деле под орографической границей понимается граница, проходящая по горам.

4. Ошибочно мнение автора о влиянии этнического фактора, а именно, русской культуры, на различные характеристики приграничья: на внедрение в хозяйство земледелия в современной структуре экономики приграничной зоны Казахстана (с. 36). Развитие земледелия связано с процессом планового освоения целинных земель в советский период, а не с особенностями русской культуры.

5. Сведения о структуре экономики носят, в основном, справочный характер (с. 64-70), поэтому не ясно, каким образом структура хозяйства связана с расселением населения. Даются несопоставимые социально-экономические показатели за разные периоды времени.

6. При оценке приграничного региона по уровню урбанизации приводятся излишние данные по Магнитогорску, относящемуся к Челябинской области и Атырау (с. 63).

7. Проводя типологию российско-казахстанских приграничных муниципальных районов по индексу этнической мозаичности, соискатель, как представляется, недостаточное внимание уделяет фактору государственной политики «выравнивания» этнического состава населения в приграничной зоне в сторону увеличения удельного веса коренного населения путем переселения в приграничные регионы оралманов (этнических казахов из Монголии).

8. В некоторых ссылках на источники отсутствуют указания на соответствующие страницы (например, с.15-16, 19); в библиографическом списке нет полных данных об источнике (41, с. 138); в некоторых случаях указаны электронные адреса официальных сайтов государственных учреждений, а не конкретные документы, что не позволяет проверить достоверность ссылок и приводимых в работе данных.

9. Некоторые таблицы и рисунки не снабжены ссылками на использованные источники (например, с. 63, 65, 73, 82, 85, 87).

Несмотря на отдельные недостатки и дискуссионный характер некоторых положений работы, исследование О.А. Зотовой следует оценить положительно. Диссертация представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, направленное на решение проблем трансформации и перспективного развития опорного каркаса территории приграничной зоны Оренбургской и Западно-Казахстанской областей.

Высказанные замечания в целом не снижают качество проведенного научного исследования и не влияют на общий вывод о научной и практической значимости работы, ее соответствии требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что представленная диссертация «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Зотова Ольга Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв подготовлен канд. геогр. наук, доцентом Ивановой Н.В.; заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры географии и методики обучения

географии ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет» (протокол № 12 от 7 июля 2021 года).

Заведующий кафедрой
географии и методики обучения географии
кандидат географических наук, доцент

Oscar

Азарова Л.В.

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный педагогический университет».

Адрес: 644099, Омская область, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, д. 14.

Официальный сайт: <http://omgpu.ru>

Контактный телефон: (381-2) 23-12-20.

Факс: (381-2) 23-12-20.

Адрес электронной почты: mail@omgpu.ru.

Порнис Терещенко Н.Н
старостой с. В.
заверю спущенное
по кафедре органы кафедр
АстХГУ

